

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION  
calle de Sagasta, número 25, bajos  
TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios á precios convencionales.  
Comunicados á UNA peseta línea.  
Insértense á no, no se devuelven los originales.  
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción ó colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepcionalmente se comunicados.  
No se publica los días siguientes á festivos.

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado en la Administración, TRES pesetas. Trimestre vendido ó cobrado por comisionado, TRES PESETAS y VEINTI-CINCO CÉNTIMOS.—Países de la Unión Postal, semestra, OCHO pesetas.  
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de «LA RIOJA».  
Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números á la Administración del periódico.  
Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

**PEREDA** Oculista  
Muro de la Penitencia, 8, entr.  
Consulta diaria y operaciones de 11 á 1 y de 3 á 4  
Gratias para los pobres.

**Doctor Emilio Casas—Cenicero**  
Consulta diaria en su domicilio.—Gratias á los pobres.—Salida á toda la comarca.

**Partones en venta** Los hay de varias clases. Diríjase á la calle de Carreteras, 21, tosería, y plaza de la Constitución, 23, á Casimiro Prado.

**SOCIEDAD ANÓNIMA ELECTRA RECAJO**  
Habiéndose verificado en este día el segundo sorteo de Obligaciones de esta Sociedad, han resultado amortizadas las correspondientes á los siguientes números: 96 á 100, 186 á 190, 286 á 290, 311 á 315 y 331 á 335.

Desde el 15 del corriente, se pagará el Cupón vencido en la ciudad de Haro, y el importe íntegro de las Obligaciones amortizadas.  
Recajo, 1.º de marzo de 1900.

El Gerente, F. Orad

## La «Unión Nacional»

El señor Zaporta recibió anoche el siguiente telegrama: «Madrid 1.º, 8 n.—Lleno de patriótica alegría, tengo el gusto de comunicar á la Cámara y los gremios, que acaba de firmarse la fusión de la «Liga de Productores» con la «Unión Nacional».—Amusco.»  
No desconocerán nuestros lectores la importancia de la noticia que comunica el presidente de la Cámara de Comercio. Se ha reunido la mayor fuerza política del país, pues ya están dentro de la «Unión Nacional» las Cámaras de Comercio y las Agrícolas, los gremios de las principales poblaciones y cerca de doscientas asociaciones industriales, mercantiles, agrícolas, obreras y de propietarios.

Allí donde esa fuerza ha hecho un llamamiento á las clases intelectuales, se ha ensanchado su base como sucede en Logroño, en cuya junta están en mayoría los hombres de carrera y en los pueblos donde también son de carrera las personas que dirigen las juntas, y este hecho nos indica lo que puede ser el nuevo organismo dentro de un plazo breve.

Están unidos todos los productores contra los políticos de oficio: los que crean algo con su ingeniería, su capital, su actividad ó sus brazos; contra los que se consideran administradores de todos esos intereses y de los más sagrados de la Nación sin más títulos que una práctica de maestro: la España que se levanta frente á la España que cayó hace dos años.  
No sabemos, al escribir estas líneas, quién será el encargado de dirigir tan poderoso núcleo, pero sea quien quiera han de tener parte muy principal en la dirección dos personalidades muy salientes. El señor Paraiso, hombre de criterio clarísimo, de voluntad de hierro, de energías extraordinarias y de popularidad inmensa; y el señor Costa, la primera capacidad intelectual de España, de talento cultivadísimo y de oratoria fogosa y sugestiva. Ambos son avanzados en ideas y revolucionarios en procedimientos, y aunque la gran responsabilidad moral que con sus actos contraen ha de servirles de freno, no es dudoso ni puede engañarse nadie respecto á los rumbos que ha de seguir la «Unión Nacional».

Acaso por el momento la «Unión Nacional» produzca el resultado contrario. Es cierto que en la Asamblea de Valladolid se declaró terminado el periodo de suplicios, que el comercio está preparado para adoptar en este trimestre una actitud racional, y que el señor Paraiso demuestra una inclinación á recomendar la suspensión en el pago de los tributos; pero no es menos cierto que han venido á la «Unión» fuerzas numerosas é importantes, que ahora la acción debe ser común, y que esas fuerzas no están preparadas para cooperar con el comercio en esa obra revolucionaria, ni hay posibilidad de que se prepare en una semana. Por eso creemos que la fusión de todas las fuerzas hará que este trimestre pague el comercio sus tributos, pero también pensamos que no habrá que aguardar al siguiente, si la organización termina antes, para que la «Unión Nacional» demuestre los temperamentos á que antes nos referimos. El plazo es corto y pronto hemos de ver si acertamos, pues por parte de los poderes públicos no hay que esperar arrepentimientos ni enmienda.

## Sección de Haro

**LOS CARNAVALES**  
Ha transcurrido estos días bulliciosos sin suceso alguno que lamentar, no sabe ya de tomar parte activa en las tradicionales fiestas, que cada año van decayendo más y más, no dudando casi en asegurar que muy pronto los veremos desaparecer por completo.  
En nuestra ciudad, antes, el martes era para los bullicios y jaleo. Formábanse compañías, divididas en ellas. Hoy nada de eso ocurre; nuestro Carnaval se reduce á cuatro manzancos que salen por esas calles de Dios ataviados con pingajos y mandiles, y verificando ante el público

acciones groseras á la par que poco edificantes y cebándose con el pobre que en el camino encuentran, para recrearse y reírse á los que les escuchan con frases repugnantes é indecentes.  
El domingo y el martes recorrió las calles de nuestra ciudad una comarsa formada por los operarios curtidores, que cantaban y bailaban al son de instrumentos de cuerda, habiendo hecho una regular colecta entre el público.  
El lunes fuimos también visitados por «La Negrita», comarsa organizada en Vitoria, y que recorrió las calles llamando á la atención de nuestras gentes. En el tren de las doce salieron para Miranda.

De lo que más se ha aprovechado nuestra gente joven ansiosa de emociones carnavalescas y aficionada á los bromazos propios de estos días, ha sido de los bailes de máscaras que con esplendidez poco común se han dado en los salones del Suizo, «Unión Artesana», Teatro, «Lira» y «Perla».

### En el Suizo

Tuvo lugar el lunes á las diez y media de la noche. La comisión organizadora debe estar satisfecha por lo brillante y espléndida que resultó la fiesta que con tanto acierto ha organizado; seguramente que verían colmadas ventajosamente todas sus esperanzas.

El local se engalanó con ramaje y serpentina artísticamente colocada, lo mismo que el vestíbulo que daba acceso al local, que estaba decorado con hermosos arcos de follaje y globos venecianos.

El pavimento se cubrió con espesa capa de confetti y continuamente (para evitar el polvo) se regaba con agua perfumada de colonia.

Se vio el salón sumamente concurrido, sin ocurrir suceso alguno extraordinario que alterase la paz y armonía que reinó durante toda la noche. Transcurrieron por el salón algunas máscaras ricamente ataviadas que llamaron la atención de los allí reunidos.

Como es natural, se dieron bromazos, pero de buena índole, que hacían las delicias de todos los que los presenciaron.

La comisión obsequió á las señoritas con lindos ramos de flores naturales, y al terminar la primera parte, con bonitos cocuruchos de bombones.

Sentimos en el alma no ser peritos en materia musical, para poder hacer un verdadero juicio crítico de la danza «El Guateque», que expresamente y para que se estructurara en esa noche compuso nuestro paisano el ilustrado profesor don Juan Carrión; pero si hemos de juzgar por los comentarios que allí oímos, merece el señor Carrión una sincera felicitación por su última obra, felicitación que nosotros le tributamos muy de veras unificada á las muchas que aquella noche recibió.

Sólo diremos que tuvo que repetirse tres ó cuatro veces para acallar los aplausos estrepitosos que estallaron al terminar la danza.

A las dos y media acabó la primera parte y eran las seis de la mañana cuando nos retiráramos á descansar.

### En «La Unión Artesana»

Este simpático centro organizó dos bailes, uno para el domingo y otro para el martes, pudiéndose decir que ambos fueron espléndidos y se vieron concurridísimos.

La Junta directiva no escatimó gasto alguno para decorar el local con gusto exquisito, saliéndose de lo vulgar y lo corriente.

En el portal, el arco del que arranca la hermosa y amplia escalera, se combinó con lámparas incandescentes y follaje, resultando de bonito efecto; á lo largo de la escalera y á ambos lados se colocaron en forma de parterre macetas con plantas tropicales que contribuían á dar realce al decorado.

El vestíbulo y el salón fueron asimismo engalanados con serpentina, ramaje, cañitas y demás atributos del carnaval, habiéndose iluminado profusamente el local que presentaba vistosísimo efecto, y el pavimento fué cubierto con espesa alfombra de confetti.

Los dos días se vieron aquellos salones concurridísimos y se bailó hasta altas horas de la madrugada saliendo los concurrentes satisfechísimos.

### En el salón del Teatro

La empresa que tiene á su cargo este salón, cumplió como los demás en el decorado del mismo para los dos bailes que se han celebrado durante estas fiestas.

Por la tarde del martes fueron muchísimos los mascarones que allí acudieron para solazarse y disfrutar de los Carnavales.

Por la noche no se podía humanamente dar un paso, tal era el número de mascarones que se reunieron, ostentándose entre ellos trajes de exquísito gusto que llamaron la atención.

La empresa ofreció tres premios para las máscaras que se presentaran mejor ataviadas, los cuales fueron otorgados en la forma siguiente:

- 1.º Un hermoso y artístico espejo de tres lunas. A Presentación Cereceda, que vestía con mucha propiedad traje de Africana.
  - 2.º Cadena perlas verdas para abanico y un abanico japonés. A María Alonso que lucía un caprichoso traje fantasía.
  - 3.º Pistillera piel con seis habanos. A Paulino López, traje de Vaso de Gama, formando pareja con Presentación Cereceda que obtuvo el primer premio.
- El jurado lo constituyeron los señores

don Arturo Marcelino, don Félix M. Lacuesta y don Fortunato Gil, á quienes felicitamos por el acierto que tuvieron en conceder los premios.

A las comisiones que han entendido en la organización de las fiestas, nuestra más sincera enhorabuena por los resultados tan brillantes que han obtenido, y nuestro agradecimiento por las distinciones que les hemos merecido durante estos días.

### Noticias

El miércoles último no pudo celebrarse la sesión ordinaria correspondiente, por falta de número de señores concejales. En su lugar se celebrará la segunda convocatoria hoy viernes, á la hora de costumbre.

Hállase enfermos de alguna gravedad la respetable señora del secretario de esta sucursal del Banco de España don Antonio Llorca, y el niño menor de nuestro querido amigo don Alberto Roig.

Elevarnos preces al Altísimo para que conceda á los enfermos un completo alivio en sus dolencias.

El martes á las cinco de la mañana falleció casi repentinamente el niño Angelito Gato y Sánchez, hijo segundo de nuestro buen amigo el teniente alcalde don Pedro P. Gato.

A la conducción del cadáver que se verificó el miércoles, asistió numerosa concurrencia.

También después de larga y penosa enfermedad, dejó de existir el miércoles á las doce, la virtuosa señora doña Juana Juarrero y Juarrero, tía del encargado de esta sección, don Emilio Sáenz López.

El jueves á las 10 y media se verificó el sepelio, al que asistió numeroso acompañamiento, que quiso rendir el último tributo á la finada y demostrar el aprecio en que se tiene á sus allegados.

Reciban ambas familias la expresión más sincera de nuestro dolor, deseándole la resignación cristiana suficiente para sobrellevar pérdidas tan sensibles.

El traje de africana que vestía la joven Presentación Cereceda y del que ya hemos hecho mención al hablar del baile del teatro, fué confeccionado por su hermana Narcisca.

Un aplauso por el acierto que tuvo en la confección.

El domingo último y á las ocho de la noche, cuestionaron en la calle de Zurbarán los hermanos Fernando y Angel Aparicio con Pedro Martínez, disparando éste sobre el Fernando dos tiros que le hirieron levemente, siendo conducidos el herido al Santo Hospital y el agresor á la cárcel.

Pocas horas después, á las dos de la mañana, en la calle del Patio Comedias, Manuel Ezquita hizo otro disparo á Adriano Fernández, ocasionándole una contusión leve por lo que fué conducido también al Santo Hospital.  
El agresor fué detenido.

La comisión del baile dado el lunes último en los salones del Suizo, vistos los resultados obtenidos en aquel día, proyecta dar uno el domingo próximo á la misma hora, para lo cual abrió ayer la suscripción, en la que se han inscrito ya numerosas firmas.

Trátase de que sea una *soirée* original, para lo cual se obliga á que las máscaras vayan todas vestidas completamente de blanco, sea el traje el que quiera, no pudiendo formar parte en la indumentaria absolutamente nada de color.

Nos agrada la idea y esperamos pasar una noche agradable, ya que no dudamos estará concurridísimo por la animación que notamos entre los organizadores.

Propónense obsequiar á las señoritas con merengues y vasos de leche, é irán vestidos de blanco los camareros y servidores del local.—J. M. Rosa Munner.

## Reorganización judicial

(Enmienda del señor Montero Ríos)

### Tribunales de partido

Los Tribunales de partido celebrarán sus sesiones trimestralmente en la capital de la circunscripción á que se hubiese tramitado el asunto civil ó criminal.

Dictarán sentencia en los asuntos civiles; conocerán con ó sin Jurado, de todas las causas que no están reservadas al Tribunal superior; cuando fuere grave el delito, presidirá un magistrado de la Audiencia del distrito; en lo demás, el juez de mayor categoría ó el más antiguo; no formará parte del Tribunal el juez que hubiera instruido el sumario, pero sí habrá de asistir cuando se estime conveniente.

Conocerán también de las recusaciones, competencias, demandas y querrelas contra los jueces y Tribunales municipales, así en asuntos civiles como criminales, siendo dirigida la instrucción de estos incidentes por el presidente del Tribunal ó por el que se designe, siendo aplicable á estos Tribunales, en su caso y sobre estos asuntos, lo dispuesto en el párrafo siguiente al número 6.º de la base 3.ª

Los Tribunales de partido de las provincias ejercerán la jurisdicción contencioso administrativa provincial, formando parte del Tribunal dos diputados provinciales letrados ó los dos mayores contribuyentes, si se tratase de alguna acción de la Diputación,

En cada partido habrá un abogado fiscal.

En las capitales de provincia desempeñará las funciones del Ministerio fiscal para la jurisdicción contencioso administrativo, un abogado del Estado.

Y será secretario del Tribunal de partido un escribano que hubiese intervenido como actuario en la instrucción del asunto.

### Tribunales municipales

Los jueces municipales de las capitales de circunscripción serán indispensablemente letrados, siendo preferidos los que no ejerzan su profesión. Suplirán á los de instrucción, excepto cuando el presidente de la Audiencia designe para la interinidad á un aspirante de la carrera judicial.

En los demás términos municipales no será necesaria la cualidad de letrados, si bien serán éstos preferidos, especialmente cuando no ejerzan.

Todos los jueces municipales ejercerán su jurisdicción en juicio oral y público acompañado de dos cojueces, que serán designados entre los propietarios é industriales que figuran en la tercera parte superior de la lista de todos los que sean vecinos del término respectivo. Si esa tercera parte no llegara al número de 60, se incluirán hasta ese número los que, por razón de la cuantía de las cuotas, figuren de mayor á menor incluidos en estas listas.

Los jueces y Tribunales municipales ejercerán la jurisdicción voluntaria que la ley les confiere, y conocerán en única instancia de los asuntos que aquella les reserve.

Se procurará, al reformar la ley de Enjuiciamiento civil, encomendar á estos jueces y Tribunales el conocimiento de las cuestiones cuya resolución dependa principalmente de la recta apreciación de los hechos en que consista, ó de la aplicación al caso litigioso de reglas fáciles y sencillas de Derecho, elevando hasta la cantidad de 500 pesetas el valor de la cosa litigiosa para determinar su competencia. En materia criminal conocerán de las faltas.

Los jueces municipales como autoridades de policía judicial, instruirán á prevención, con los jueces de instrucción, las primeras diligencias en averiguación de los delitos.

Contra sus sentencias en materia civil, procederá la apelación ó la nulidad en su caso, y en materia criminal, sólo la nulidad ante las Audiencias en los casos y formas que se prescriben.

## Cervera del río Alhama

### Ayuntamiento

Bajo la presidencia del señor Alcalde don Atanasio Ruiz se verificó el domingo la sesión relámpago con asistencia de tres concejales.

Liámole sesión relámpago porque duró lo que la fugaz y deslumbradora luz de este ígneo meteoro y recuerdo estar aplicada por la Historia esta frase con ocasión del Ministerio neocatólico presidido por el Conde de Cleonar que sólo ejerció el poder veinticuatro horas.

Esto obedecía á tener que asistir como es costumbre el Ayuntamiento al sermón de la Santa Bula.

Se trató de lo recaudado por el impuesto de consumos en la pasada semana; del proyecto formado por la Comisión de Hacienda del Presupuesto adicional de 1900; se aprobaron varias cuentas; y ultimamente se habló de la revisión de expedientes de quintos el primer domingo de marzo. Y se levantó la sesión.

### Carnavales

Después de tantos años que vengo dedicando mis ratos de ocio á estudiar con asiduidad la psicología de mi pueblo natal, todavía es para mí un enigma. Ora creo darle solución comparándolo al pueblo londinense sumergido en sus industrias como en su verdadero elemento; ya desisto de esta creencia por parecerme más acertado trazar el paralelo entre los indios y ceriveranos y digo para mis adentros: el indio tiene suficiente, ó al menos así lo hace, con seis cuartos de arroz para su alimentación; no por eso trabaja menos sino que se afana; pero llega la fiesta semanal y si durante la semana ahorró cuatro, cinco ó más pesos se los juega á la riña de gallos. Así son con muy tenues diferencias mis conciudadanos (y no se ofendan). Pero no es tampoco buena solución.

Y así sigo fatigando mi imaginación sin llegar finalmente á nada en concreto. Verán ustedes:

Este carnaval ó el carnaval de este año en nada se ha diferenciado del que tuvimos el pasado año. Los dos primeros días muy poca animación, con esto está todo dicho. No sucedió así el día tercero: era tal el número de máscaras, que se hacía de todo punto imposible el tránsito por las calles muy en particular por la de Santa Ana.

Veíanse disfraces de todos géneros, algunos de gustos caprichosos, no faltando los de bestia con yugo y arado. Sin duda las envidian y quisieran gozar del privilegio que estos días les conceden para serlo siquiera sea brevemente! (Nemo est contentus sua sorte)

Desde algunos balcones, entre ellos el del señor Juez Municipal don Felipe Larraínzar se lanzaban serpentina y «confetti» que los chicos devoraban, animando

mucho tal espectáculo por ser aquí casi nuevo. No han faltado los abusos; teniendo la vigilancia mucho que desear.

Ahora viene el enigma que todavía queda por resolver. Siendo esta una población de seis mil y tantos habitantes, no hemos tenido más bailes que uno, cada día de este carnaval, en el salón de doña Narcisca González. ¿Cuántas personas ó máscaras creen ustedes que han asistido, siendo únicos, á cada velada? Veintiséis el día de más concurrencia entre ellos tres ó cuatro chicas. ¿Es acaso que no son aficionados los ceriveranos á dar culto á Terpsicore? ¿Es tal vez que no pueden ó no quieren gastarse treinta y cinco céntimos? ¿A qué, si no, obedece esa glacial indiferencia que se observa en un sport tan grato?

Y como é te pudiera citar otros casos referentes á diversas especies. Otro día lo haré.

Por eso exlamo que el problema psicológico del pueblo ceriverano no puedo resolverlo, ni creo que sea fácil.

### Noticias varias

Ha salido de ésta con dirección á Logroño la agraciada y bella joven Teodora Ochoa, con el fin de hacer la prueba en el Hospital y de-pues entrar en noviciado de la orden de Hermanas de la Caridad.

Nos comunican de Aguilar del río Alhama que don Jesús Horeo Espinosa ha abierto un taller de confección de ornamentos de Iglesia; teniendo también imágenes de escultura y objetos de metal que vende á precio de fábrica.

También nos dicen que estos días llegará procedente de Olvega donde se han unido en indisoluble lazo, don Primitivo Pérez Caballero y la señorita de Córdoba en su acompañamiento á fin de pasar unos días al lado del padre del contrayente.

Del mismo modo hacemos presente que se hallan en aquella localidad donde continuarán hasta el domingo los Padres del S. C. de María, predicando las Misiones.

El Corresponsal.

## Sto. Domingo

Restablecido completamente de la enfermedad que lo aquejaba, volvió á tomar posesión del cargo de alcalde de esta ciudad el nombrado por Real orden, don Antonio Fernández Delgado.

Dimosle nuestra más sincera enhorabuena por su completo restablecimiento, así como á los médicos señores Bueno y Cortazar y á cuantos le han existido en su enfermedad, por sus incansables esfuerzos para arrancarle de las garras de la muerte.

En la madrugada del domingo dejó de existir en esta ciudad el procurador de los tribunales, nuestro querido amigo don Emilio Bayo, tío de nuestro no menos apreciado don Angel Bayo á quien enviamos nuestro más sentido pésame así como á su querida familia, deseándole resignación para sobre llevar tan irreparable pérdida.

El lunes dió en sus salones un baile de máscaras el Circolo Calceatense.

Profusamente iluminado por la Hidroelectra, ofrecía un superior golpe de vista.

Trescientas veinte bugias alumbraban su salón en que al compás de los acordes de la banda municipal se movían unas 40 parejas, riñiendo quite á Terpsicore.

Dispensábase, amables pollitas, que bien á pesar mío no ote vuestros nombres, pues no recordáudo todos podría involuntariamente caer en omisiones que sería el primero en lamentar.—E. Blanco.

## Cenicero

Gracias á Dios, la atmósfera se ha cansado de aburrirnos con sus malos tratos y nos proporciona días propios de la estación: las labores agrícolas empiezan con furor, especialmente en el viñedo donde se encuentran muy retrasadas; pero como las tormentas del verano último dejaron muchos terruños en mal estado, las operaciones no podrán adelantarse todo lo necesario y forzadamente se tendrán que emplear esta temporada brazos de fuera, como acostumbra en algunos años. El campo de cereales está precioso.

El mercado de vinos sigue paulatinamente el curso iniciado hace un mes: las casas exportadoras á Francia no repiten mucho sus contrataciones, pero las compras para el interior y especialmente los carros de la parte de Burgos y Palencia, sostienen los precios establecidos.

Lo más saliente en la vida de nuestro Municipio es el proyecto ya sancionado de hacer un empréstito de ocho mil pesetas que sirva para retirar un sin número de atenciones que quedan incomplidas desde el año que no se subastaron los consumos, sirviendo de un gran estorbo á la marcha económica, y la separación de un censo de alguna importancia, de los que hace mucho tiempo pesan como carga del pueblo y para cuya beneficiosa operación la sociedad de cosecheros cede gratuitamente seis mil pesetas.

Bastante animados han resultado este año los bulliciosos días de Carnaval en esta villa; por la tarde el jaleo no fué grande, pero en las noches hubo mucha alegría.

Como siempre, la nota predominante se encontró situada en el casino «La Fraternal», cuyo popular centro de recreo ha dado estos días el paso que tan difícil se creía de mudar de domicilio y asentar de una manera afirmativa su estabilidad.

Por lo precipitado del cambio, algún tanto inesperado, el amplio salón que ocupa no se había terminado de decorar, ni tampoco el servidor tenía toda su impedimenta arreglada; pero sin embargo los socios, cuya lista aumentó hasta donde la Junta creyó prudente llegar, respondieron solícitamente a la invitación, y sus bailes harán época por lo concurridos, por lo alegres y por lo ordenados. Ciento y pico parejas recorrían el salón a los acordes de una orquesta del pueblo, y todo lo que pudimos decir seguramente resultaría pálido ante la realidad.

La Junta recibió por todos sus trabajos mil plácemes y todos los socios se encuentran animados para ayudarla con el fin de que el casino llegue a la altura que requiere, habida cuenta de las personas que lo forman.

Cuestiones no ha habido en ninguna parte.—L.

### Torrecilla de Cameros

Inauguro mis tareas de corresponsal de LA RIOJA en este partido judicial con que inmerecidamente he sido honrado por la ilustrada Redacción, y a la vez que he de manifestar mis propósitos de cumplir bien y fielmente mi difícil cometido, envío un cariñoso saludo al veterano Director, ouristrados redactores, colaboradores, colegas míos de corresponsalia y habituales lectores. Y cumplido este deber de urbanidad y buena crianza, voy a entrar en materia sin más exordio.

El primer asunto que corresponde tratar hoy, el de actualidad, es la fiesta de Carnestolendas, que según las noticias que recibo, se ha celebrado en todos estos pueblos con el mayor orden y animación.

En esta villa lo que han privado ha sido los bailes. Entiéndase que uso el verbo en sentido figurado y para demostrar que ha sido el summum baile de criadas y de herteras, como dicen en la conocida zarzuela La gran Vía, y baile de la aristocracia ingerta en la clase media. En el primero, ó sea en el de las pobres chicas, novísima sociedad que se titula «Todos unos», han danzado en los tres días de Carnaval por tarde y noche: en el segundo, que yo bautizo de la aristocracia, ó sea en el «Casino de la Unión», se ha rendido culto a Terpsícore en la noche del domingo y martes hasta muy entrada la madrugada. No han faltado disfraces caprichosos ni bromas de buen género y algún equívoco por parte de tal ó cual joven que tomó por horizontal á alguna máscara de la high life. En resumen: que los bailes han estado animadísimo: que ha habido orden completo y mucha fraternidad rara avis en los pueblos donde sólo reina la división, el antagonismo político, personal ó cualquier otro. Merece plácemes la Junta directiva del Casino que preside el simpático ó ilustrado mé dico don Jaime Pons y Pardo, por las acertadas medidas que tomó para el mejor resultado de tan amenas reuniones. Y como es de rigor en tales casos, voy á enumerar las personas de ambos sexos que acudieron, pareciéndome inútil decir que me dispensen las ó los que se ven preteridos. He visto desfilar por los salones de «La Unión» á las distinguidas señoras de Ibarra, de don Daniel Sáenz Díez, de Izquierdo, de Martínez Baquero, de Nestares, de Lerdo, de Tejada, de Huetto; á las señoritas Socorro Martínez de Piñillos, Pilar Ibarra, Amadea Sáenz Díez, Victoria Martínez B. Quero, Arsenia Romero, María Gabaldón, Remedios Monte ro, Loraña Pastor, Andrea Sáenz de Tejada, Amelia Romero, Visitación Sáenz Altí, Teresa Martínez de Piñillos y Antonia Cuevas.

El sexo fuerte se hallaba representado por los señores Pons, Sáenz Altí, Gabaldón (padre é hijo), Sáenz Díez (Ioa Daniel), Martínez Baquero, Nestares, Ibarra, Lerdo de Tejada, Moreno, señor Fernández de Tejada (Alejandro y Angel), Arturo y Ricardo Romero, Franco Soldevilla, Cuevas, Ruiz, García, Montero, señor Fernández Espinosa, propietario de Viguera, Izquierdo y el joven estudiante del Instituto Paquito Manzanares Izquierdo.

El jueves 22, llamado en ésta de Compadres, se celebró la fiesta del Arbol, á cuya hermosa idea han contribuido en primer término los celesos y entendidos maestros don Toribio Vallejo y don Ramón Moreno, y las autoridades. Como el acto va á describirse detalladamente en el órgano de la profesión en Logroño, EL Magisterio Público Riojano, no haga incapié en el asunto, porque allí encaja mejor que en LA RIOJA.

Para terminar, reseñaré el mercado que se verificó el lunes último: hay que advertir que á esta villa sólo acuden unos onantos labradores para proveer de subsistencias de cereales á la localidad, durante la semana. Hé aquí los precios que rigieron: trigo, de 40 á 41 reales fanega; cebada, de 26 á 27; avena, de 24 á 25; yeros, á 40; alubias encarnadas, á 96.

El corresponsal.

### OYÓN

Se han celebrado los carnavales con bastante animación, siendo crecido el número de máscaras que recorrieron las calles las tardes del domingo y el martes. En los bailes celebrados en la sociedad de recreo «La Higuera» y «Unión Labradora», ha habido una gran animación durante las noches del domingo y martes, haciéndose casi imposible dar un paso por tan amplios salones, á causa del inmenso gentío que á ellos acudió.

Aprovechando el tiempo primaveral que rutamos estos días, se están activando

las labores del campo, que á causa de los fuertes temporales pasados, se encontraban tan retrasados; habiéndose ajustado para hoy los peones de la plaza ó «rebolido» al precio de 12 á 12 y medio reales uno.

En este momento se están distribuyendo á los vecinos de esta villa 580 árboles frutales, para que los planten en sus propiedades, adquiridos por el Ayuntamiento, de los viveros de Nalda, y pagados de los fondos municipales.

Se han presentado varias reclamaciones contra los repartos formados por la junta municipal, para cubrir las atenciones consignadas en el presupuesto, y en particular contra el llamado de consumos, que parece ser el más gravoso para la clase jornalera. Ascenden dichos repartos á la cantidad de 26.000 y pico pesetas.

P. Fernández.

### Viana

Pasaron los días de carnestolendas sin tener que lamentar ningún incidente desagradable; los carnavales en Viana, son diferentes á los que celebran otras ciudades de la categoría de ésta.

Aquí, la mayor parte de las máscaras que se ven en la vía pública, no salen con otro anhelo más que el de pegar, siendo imposible transitar por las calles hasta que no desaparecen aquellas.

¿Podríamos saber por qué las autoridades locales lo consenten?

¿Qué dirán de nosotros los muchos forasteros que nos honran con su visita durante estos días?

Los bailes han estado muy concurridos, sobresaliendo los de las sociedades «El Recreo» y «La Fraternidad»; la primera de éstas estaba adornada con mucho gusto y primor, actuando el quinteto logroñés, bajo la dirección del aplaudido bandurrista señor Bergasa.

Entre las diferentes comparsas que recorrieron las calles, se distinguió la cabalgata formada por los jóvenes de la crema vianaense.

En las funciones teatrales que han dado en el salón «La Unión» los aficionados de la localidad, se distinguió como siempre la distinguida tiple doña Rosa Serna, la cual fué obsequiada con multitud de alme dras por el numeroso público, que le aplaudió sin parar durante las representaciones.

La venta de vino en la semana pasada asciende á 1.750 cántaros á 1'65 pesetas uno.

Hemos tenido el gusto de saludar los días de Carnaval á D. Gaspar Alday, que en compañía de su simpático hermana señorita doña Pilar, vino de la capital alavés, saliendo después de pasados éstos para dicha capital.

La reacción que se observa en esta provincia en el fomento del arbolado, debido á la laudable campaña emprendida por la Excmo. Diputación foral, está dando magníficos resultados en todos los pueblos. La junta de Montes, de esta ciudad, ha plantado, entre chopos, acacias y álamos, 2.800 árboles; 180 en el término denominado la Granja, y los restantes en los paseos y alrededores de la población.

Los particulares han comprendido también las grandes ventajas del arbolado y que ahora más que nunca deben preocuparse de asunto de tanta importancia hasta la fecha tan poco atendido, para atenuar, aunque sea en una pequeña parte, los desastrosos efectos que ha de causar la terrible filoxera que tenemos tan próxima.

Pasan de 7.000 entre almendros y chopos, los árboles que los propios terrenos han plantado. Si, como es de esperar, continúan en años sucesivos la campaña emprendida, dentro de poco tiempo desaparecerá de los campos esa aridez digna del desierto de Sahara más que de un país civilizado.

Según mis noticias, se trata también de poner pinos en la altura que se eleva al Norte de la población, llamada «Cuetos», con lo que la higiene y la belleza del paisaje ganarán no poco.

Nada se conseguirá si las autoridades no castigan con mano fuerte á aquellos que sean enemigos del arbolado y contribuyan á su destrucción.

¿Y para cuándo aplaza nuestro ilustre Ayuntamiento el que recojan las caballerías, que causan verdaderos daños en el arbolado de los paseos, aparte de las desgracias que puedan ocasionar?

¿Y el espectáculo tan poco culto que esto produce á diario muy especialmente en fiestas como ahora ha sucedido? Creemos que es hora de que se tome una medida sobre el particular.

La comisión que fué á Pamplona á gestionar que no se estableciera el vivero de vides americanas en la próxima villa de Mendavia, por los gravísimos perjuicios que esta medida podría acarrear á nuestros propietarios, no ha podido venir más complacida de las deferencias que la Diputación tuvo para con ella, atendiendo sus reclamaciones.

En vista de la buena actitud que todos los señores diputados demostraron, muy especialmente el vicepresidente señor Mata y Oñeca, la referida comisión hizo proposiciones para la terminación de la carretera de esta ciudad á la Montaña, proposiciones que fueron unánimemente aceptadas.

Consisten éstas en que los pueblos interesados hagan por su cuenta dicha carretera, prohibiendo los productos del portazgo que se estableciera para con ellos tender al pago de intereses del capital tomado.

La Diputación pone desde luego á disposición de dichos pueblos el personal técnico necesario, así como también sería de su cuenta la conservación de esta vía de comunicación una vez terminada.

Cuando nuestra Diputación destinara algunas cantidades á la construcción de

nuevas carreteras ó terminación de las ya comenzadas, se incantaría de la que nos ocupa, devolviendo el capital á los pueblos y pasando á ser propiedad suya el portazgo.

Se han redactado unas bases las cuales se han mandado á los pueblos para su estudio y si como esperamos, las aprueban en la reunión que se ha de celebrar el domingo próximo en ésta, se nombrará una comisión para entenderse con la Diputación y dar forma al proyecto en cuestión, Berliomé.

### REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en el día de ayer. Nacimientos: Alejandro Martínez Lizarraga. Defunciones: Ninguna.

### SECCION RELIGIOSA

SANTO DOMINGO 2 DE MARZO.—Ayuno con abstención de carne.—La Sacratísima Corona de Espinas de Nuestro Señor Jesucristo.—Santos Lucía, Pablo y Hieracio, obispos y mártires, y Simplicio, papa y confesor.

La misa y octavo divino son de la Sagrada Corona de Nuestro Señor Jesucristo, con rito doble mayor y color encarnado.

SANTO DOMINGO 3 DE MARZO.—Santos Emeterio y Celedonio, hermanos mártires. La misa y octavo divino son de Santos Emeterio y Celedonio, con rito doble de primera clase y color encarnado.

### CULTOS PARA HOY

SANTA MARÍA DE LA REDONDA.—A las ocho y cuarto de la tarde, Miserere; á las seis, rosario y sermón.

SAN BARTOLOMÉ.—Al anochecer, después del Rosario, habrá sermón ó plática, con los correspondientes cánticos.

### AVISOS Y NOTICIAS

Ayer terminó en la Audiencia la vista de la causa seguida contra Samuel Bermejo B. nito, de Autol, por muerte de su convecino Cruz Calleja Bermejo. Como de las pruebas practicadas no se desprendían cargos concretos contra el procesado, el representante del ministerio público señor Travedo, retiró la acusación contra aquel, ditiendo la Sala auto de sobreseimiento, por cuyo motivo fué puesto en libertad Samuel Bermejo.

No hay dentífrico que iguale en virtudes ni perfume, ni sea tan económico, como el Licor del Polo de Orive. Seis reales frasco. Farmacia de Piquer.

Estando días pasados el vecino de San Adrián (Navarra) Fructosio Munilla, cortando un árbol, cayó ésta cogiendo á aquel debajo y produciéndole gravísimas heridas, á consecuencia de las cuales falleció á las dos horas de ocurrir el suceso.

Mantequilla de la montaña de Santander y las legítimas mantequillas de Astorga, se acaban de recibir en la confitería de Mariano Luña. También se elaboran éstas de vigilia, ojaldra de mantequilla de varias clases de rellenos de los que más agradan al público.

En estos días de Carnaval ha socorrido á los presos de la cárcel con cincuenta céntimos de peseta á cada uno el secretario de esta Audiencia nuestro estimado amigo don Simeón Yerro, en memoria de su señora madre (q. d. D. g.). Los socorridos nos ruegan hagamos público su agradecimiento al Sr. Yerro.

Una larga experiencia ha demostrado que el mejor remedio contra el reuma y el que mitiga infaliblemente sus dolores, es la pomada antirreumática Iñiguez.—De venta: farmacia del autor, Mercado, 21, Logroño.

Al insertar el martes una parte del discurso pronunciado en el Senado por don Miguel Villanueva acerca del peligro catalanista, omitimos el nombre de dicho ilustrado senador por esta provincia.

Hoy salvamos aquella omisión añadiendo que nuestro estimado paisano consiguió el objeto que se proponía con su discurso.

DEMOSTRADO POR LA EXPERIENCIA.—El 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos tengan ó no dolor, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Anoche dejó de existir, como verán nuestros lectores por la esquela de defunción que aparece en la tercera plana de este periódico, la anciana y virtuosa esposa del Capitán retirado del ejército don Juan Baigorri, doña Ana Aguado.

Enviamos nuestro pésame más sincero al infortunado viudo, hijos, y demás apreciable familia.

Leemos en El Liberal: «El que no tiene ojo.... En el folio 34 del 16.º suplemento de La Oficina de Farmacia de Dorwault, publicada por el Dr. en Farmacia y medicina, Liedo, en Ciencias, etc., etc., Sr. Olmedilla, y por el Dr. en Farmacia Sr. Sorria y Sánchez, se lee lo que sigue: Ojol (fórmula para la preparación de): Salol, 40 gramos. Sacarina, 4 centigramos. Esencia de carmin, X gotas. Esencia de menta piperita, CCC gotas. Tintura de vainilla, CC gotas. Alcohol, c. s. para formar un litro. (Les Nouveaux Remedes). Y en el folio 32 del 18.º suplemento de la misma obra se lee: Ojol (preparación de): Salol, Alcohol, 97 gramos. Salol, 2.500 id. Esencia de menta piperita, 0.500 id. Esencia de clavo, 4 g. Itam de alcaraves, 4 idem. M. y d. (Pharm. Zeitung).

Ateniéndose á cualquiera de estas fórmulas no puede ser más sencilla ni económica, como se ve, la preparación del ampoloso dentífrico, y de conformidad á varios análisis químicos se ha preparado el «Opol», que resulta de las mismas propiedades y gusto que el «Ojol», con la notable diferencia de que éste se vende á 3,50 pesetas y aquél á 2 pesetas, cubiendo la octava parte más. Se analizó repetidas ve-

ces distintos frascos de «Ojol», tomados en diversos puntos (últimamente en Madrid), y siempre se encontró el «Salol», conforme se indica en las fórmulas dichas. Estos son los medios «rasteros y repugnantes» que emplean los farmacéuticos españoles para hacer conocer al público productos carísimos y de hejarasos, y cuyo mérito no es otro que el de aparatosos envases, en defensa de dentífricos de historia antiquísima, y á los que llamó el «Odol» «pobres dentífricos». El que dude de estos asertos y haya tenido la debilidad de comprar «Odol», que mande preparar á cualquier farmacéutico conforme á cualquiera de las fórmulas dichas, ó compre un frasco de «Opol», que se halla Capellanes, 1, y compare. Entonces se convencerá de que son una misma cosa ambos productos. En el IX Congreso de Higiene Internacional, formado por eminencias médicas de todos los países del mundo, incluso Alemania, no se vió el «Odol». «Y ahora, que los sevillanos (digo, los alemanes ó M. H.) se las compongan con él». Y lo mejor es no menearlo. No todos son obreros del Laboratorio de Dresde, á los que, como á los periódicos que desoarreron el velo, se les pueda tapar la boca.—Pérez y Compañía, farmacéuticos españoles.»

Por el señor Gobernador civil ha sido autorizado el acaide de Laguna de Cameros para que pueda organizar batidas contra los muchos jabales que están destrozando aquellos sembrados.

Se ha presentado la enfermedad variolosa en el ganado lanar de la vecina de Poyales, doña Pasouala Pasoual.

El secretario del Ayuntamiento de Villarroya, don Pedro Martín Gil, ha presentado en el Gobierno civil una instancia contra el acuerdo de aquella corporación que le destituyó del cargo, y nombró para sustituirle á don Pedro Celestino Jiménez, acuerdo que no considera legal por falta de número de concejales.

Restaurant «Las Améscuas». En este acreditado establecimiento, tendrá el público hoy, como primer viernes de Cuaresma, y por lo tanto de vigilia, arroz con agujas, bacalao á la vizcaína, calamars en su tinta y las exquisitas empanadas de sardina. Ostras frescas de Arcahón, y pasteles variados, entre ellos, también de vigilia.

El martes de Carnaval se perdió en el Muro una pulsera de plata de niña. Se gratificará á la persona que la entregue en la Confitería de «El Buen Gusto».

Probad los vinos marca «Trevijano», Botella de 3,4 de litro, 25 céntimos. Pabellón de la Plaza de Abastos.

Hoy y los restantes días de Cuaresma, habrá en la Confitería de «El Buen Gusto» además de los pasteles de mantequilla, empanadas de sardinas, mantequilla fresca y las finas mermeladas que se conocen. Rebaja de precios en todos los artículos, especialmente en los vinos finos y licores. Dátiles de Persia y Orange, pasas de Málaga. Panes de cera pura el suelo á dos pesetas los 460 gramos.

En la zapatería de Ochos, se expone hoy una colección de calzado de lujo del mayor gusto y con arreglo á la última moda.

Don Estanislao Pérez de Agreda, vecino de Villoslada, ha solicitado de este Gobierno civil el registro de 60, 25 y 8 pertenencias de mineral de carbón de piedra, en distintos parajes de la jurisdicción de aquel pueblo.

En la pescadería Sevillana, se reciben los días pares ostras frescas de Arcahón á una peseta la docena.

De Rincón de Soto nos dicen que los PP. del Sagrado Corazón de María que la semana anterior estuvieron en Aldeanueva donde tan complacidos quedaron de sus ejercicios, se encuentran en aquel pueblo donde han pronunciado sermones durante los días de carnestolendas, mereciendo muchas felicitaciones, así como el clero parroquial de la villa.

Los Carnavales han estado como nunca de animados. Ha habido dos bailes y se reunieron en ellos más de cuatrocientas personas de buen humor.

Unos quince amigos se reunieron anteayer en la fábrica que los señores Trevijano é hijos tienen en Rincón, celebrando una merienda para despedida de Carnaval, y cómo sería la comilona cuando sobraron como arroz y media de medallas y barbos, y media arroba de bacalao, con lo que fueron socorridos diez pobres.

El lustre para suelos y muebles que se vende en el comercio de ultramarinos finos de Blanco y Negro, Mercado, 24, reune la ventaja de destruir toda clase de insectos, no hacer falta brocha ni cepillo para sacar el brillo, disminuir el tiempo y trabajo necesario para sacarlo en más de la mitad que empleando otros procedimientos, y respecto á economía bastará decir que con el contenido de un bote de medio kilo, hay suficiente para una superficie de 60 metros cuadrados.

Precio del bote, 1'30 pesetas. En casa del vecino de Uruñuela D. Anselmo Azofra y en ocasión de hallarse ausentes los dueños, penetró en la habitación por las traseras, gente desconocida, llevándose 70 pesetas en metálico que había en el bolsillo de una chaqueta.

Butifarra catalana, salchichón de Vich, chorizos superiores, conservas de carne y pesca, pasas de Málaga, dátiles de Persia, quesos extra varias procedencias, mantequilla selecta y vinos finos de mesa y postre, se encuentran en el establecimiento de José Bello.

Habiéndose declarado de necesidad la ocupación de varias fincas sitas en término de Nestares para la construcción de los trozos primero y segundo de la carretera de Munilla á Nájera en su sección

de Torrecilla á la divisoria del Iregua, se han concedido ocho días de plazo á los dueños para la designación de peritos que los represente en las tasaciones.

GONZALEZ Sagasta, 14, TELEFONO 84 Logroño. Girano-dentista

Hoy aparecerá en el «Boletín oficial» el anuncio señalando el día 10 de los corrientes para el concurso de suministros de utensilios á las factorías militares.

También aparecerán hoy ó mañana en dicho periódico oficial los extractos de las hojas de servicios de los alumnos concursantes á las escuelas vacantes de la provincia en 1900.

Quesos frescos de Chester, Roquefort, Nana, Bona, Ronca, Fort Salut, Mantequilla selecta de vacas, se han recibido en los Ultramarinos finos de B. Leita.

La Dirección General de Correos y Telégrafos ha dispuesto que se sea devuelta á la viuda de don Francisco Viana la fianza que presentó su difunto marido en la Caja sucursal de Navarra, para optar á la subasta de conducción del correo de Estella á Cahorra.

Desaparece inmediatamente el dolor de muelas acudiendo á la consulta de reputado dentista señor Garrea, mercado, 37, segundo.

El conocido y acreditado sastre don Carlos González, suplica llamemos la atención de sus numerosos y buenos amigos para que no se vean sorprendidos con pedidos de un cuadro ó de generos que en su nombre vienen llevando á cabo desafortunadas personas, con notorio perjuicio suyo. En lo sucesivo solamente responderá de las cantidades metálicas ó en especie que él haga personalmente.

VINOS FINOS DE MESA tintos y blancos y estilo Sauternes de 1891, del Excmo. Sr. Marqués de Murillo. Único depósito Ultramarinos finos BLANCO Y NEGRO

Pasado mañana, domingo, á las cuatro de la tarde, tendrá lugar el solemne acto de bendición del Asilo denominado Casa-Cuna, instalado en la casa que fué de los Duques de la Victoria, plaza de San Agustín. Acudirá la Junta Directiva y administrativa, varias distinguidas personas invitadas, y oficiará el señor Abad de la Redonda.

Pasaje para Montevideo y Buenos Aires, á precios muy económicos, desde Bilbao. Dirigirse á Urbano González Díaz, Muro de las Escuelas, letra B. 3.º

Han sido presentadas al registro en el Gobierno civil por don Anjo Duran, tres pertenencias de menor de menor, sitas en jurisdicción de Mansilla, y por don Braulio de Pablo, una de cada una sita en término de Villarroya.

GALLETA Carbón superior especial para cocinas económicas.—Ezequiel Lorza y Fariás, Rodríguez Paterna, 22, y Baños, 4.

Al ministerio de la Gobernación se ha elevado por el Gobierno civil el recurso de alzada interpuesto por la Alcaldía de Haro contra providencia del Gobernador sobre cierre de un establecimiento en dicha ciudad.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los señores Valentín & Cia. en Haro, con motivo de la gran lotería de dinero y números que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

Como presuntos autores del incendio de 500 tabas y 10 cabrios que tenía apiladas en el campo el vecino de Juberón don Francisco González, valorados en 380 pesetas, han sido desahuciados por la Guardia civil, los hermanos vecinos de Santa Engracia, Esteban y Santos Yécora Heredia.

Al ser registrados los domicilios, encontró la benemerita en casa del primero una escopeta, y en casa del segundo un fusil.

Recomendamos á nuestros lectores cuando tengan conqueza, sequedad, picor, irritación de la garganta y tos, las PASTILLAS S. OCHOA, de mentol y coque. A la 1.ª pastilla notarán gran mejoría. En Logroño, farmacia de don E. López, á 1'60 PTAS. cada una.

Ayer tomó posesión del cargo de oficial tercero de este Gobierno civil, don Isaac Olmedo.

Después de comer, LICORORO una copita de Henri Garnier, & C.º PASAJES (Guipúzcoa)

La Guardia civil del puesto de Baños de río Tobía, ha recogido un cuchillo en el vecino Andrés Faldes Uribeola, y la del puesto de Calahorra, una escopeta á Pablo Torres.

### NOTA COMICA



—Este vals quiero bailar con usted. —Yo no bailo. —¿Qué estúpidez! Entonces para qué viene usted al baile? —Para que me den conversación los majaderos.

# ELIXIR CALLOL

medicamento de gusto agradable y de resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callo, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, (pereza de digestión), raquitismo, (crecimiento deficiente) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL SE CURAN pronto tomando el acreditado

Este notable medicamento, reconocido por muchos médicos del país y extranjeros, se vende en Logroño en la acreditada farmacia de don Patricio Gómez

## DE IMPORTANCIA para todas las mujeres

Imposible será juzgar de momento los efectos que puede producir una carta que concierne a Barcelona; lo que sí sabemos es que toda mujer que la lea comprenderá es que debe tener en cuenta algo que puede interesarle por relacionarse con la vida. Recomendamos la Emulsión de Scott, en todas aquellas de mis clientas que se encuentran debilitadas y agotadas sus fuerzas por sufrimientos de prolongada duración por efecto del embarazo. La feliz asociación de los ingredientes que componen dicho específico hacen de él un poderoso tónico y reconstituyente, muy útil para reanimar un cuerpo debilitado y preparar su recuperación. Por esto aconsejo su empleo durante el estado de preñez para combatir la clorosis ó anemia con sus derivados, y también durante la lactancia con objeto de enriquecer la leche de la madre y procurar al bebé el fósforo de cal tan necesario á la formación de los huesos y músculos del niño. Lo que tengo el gusto de consignar en observación de sus preparadores.

Barcelona 29 de Diciembre de 1897. MADRONA GAGU. Profesora en partos. Calle de Jaime I, 5. Los experimentos realizados por las comadronas con la Emulsión Scott, da á este remedio una importancia especial para las mujeres. Siglos hace que el sexo débil ha buscado un remedio parecido á la Emulsión Scott para suplir los elementos que no solamente dan fuerza para llevar el período de gestación á feliz término sino para nutrir al niño antes de nacer. La Emulsión Scott posee varias propiedades cuya verdadera importancia no habían reconocido los médicos hasta ahora. Este remedio es una fórmula de aceite de hígado de bacalao combinado con hipofosfitos de cal y sosa, agradable al paladar y de asimilación fácil. Esta combinación de los mejores agentes medicinales, sólo se encuentra en la verdadera Emulsión Scott.

Movimiento de enfermos habido en el Hospital provincial el 1.º de marzo de 1900

PAISANOS	Entrados	Salidos	Quedan
Varones	43	1	44
Hombres	56	1	57
MILITARES	50	8	42
De esta guarnición. De Ultramar	149	2	147

Hotel esquina á la de Zurbarano Se vende ó arrienda. Informará el propietario, doctor Sáenz de Luque. Mercado, 28, principal.

Faustino Antolin h es saber á todos sus amigos y clientela, su nuevo domicilio, calle de Burgos, número 3, segundo piso, donde puefan dirigirse las ofertas de bases, virtudes, aguardientes y demás.

H. Sánchez G. de Alconedo OCULISTA Calle del Mercado, 37, 3.º, LOGROÑO Consulta diaria y operaciones, de 11 á 1 y de 3 á 4 Gratis á los pobres.

RUIZ, Cirujano-dentista Dentaduras nuevo sistema, orificios, empastes y extracción sin dolor. Y todo lo concerniente á la cirugía dental, garantizando los trabajos. Mercado, 39, pral. Logroño.

Telegramas DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Madrid, 1.º-7 t.

Congreso El conde de Cañada Honda pide que se prohíba la venta de caza durante la época de la veda. También pide que se devuelvan sus fianzas á los empleados de Ultramar.

El señor Auñón hace algunas observaciones al proyecto regulando el trabajo de las mujeres y los niños. Interviene el ministro de la Gobernación y se aprueba la totalidad. El señor Morayta habla contra la libertad de los libros de texto, defendiendo que los hagan los profesores como hasta ahora.

Le contesta el marqués de Villavieja citando los grandes abusos que en esta materia cometen los catedráticos, y con este motivo se promueve un vivo incidente y se suspende el debate. Se reanuda el de los tabacos, dándose lectura á la enmienda del señor Romero Robledo, pidiendo el cultivo del tabaco en España.

La defiende su autor y le contesta el ministro de Hacienda diciendo que está anulada la base 12 del contrato. Insiste el señor Romero Robledo en un discurso muy enérgico, en el que señala las ventajas que obtendría la agricultura con este cultivo, y refiere las gestiones que ha hecho para conseguirlo. Dice que no ha conseguido otra cosa que averiguar que la compañía arrendataria es el verdadero Gobierno. Queda admitida la enmienda.

Interviene el señor Gamazo, demostrando que es forzoso modificar el contrato con la arrendataria porque es verdaderamente leonino contra el Estado.

Senado El señor Dávila presenta una exposición de la Liga de Productores contra los proyectos de impuesto sobre los alcoholes, tinte y consumos.

Se aprueban los impuestos sobre el gas, la electricidad y los transportes; desechándose la enmienda de los señores López Parra y Lazaga, sobre el impuesto de la sal.

El señor Collantes pide que se prohíba á la prensa publicar relatos fantásticos de los crímenes que se cometen.

Declaraciones El «Tageblatt» de Berlín publica las declaraciones que le ha hecho un general alemán á propósito de la rendición de Kronje.

Dice que la victoria de lord Roberts es de gran efecto, pero de escaso resultado práctico. Las ventajas que reportará á los ingleses serán menores que los inconvenientes si esa dura lección enseña á los boers que sólo deben hacer guerra de guerrillas y desfiladeros.

Creo que aun no han llegado los ingleses á las verdaderas dificultades. Acaso puedan pasar sin trabajo los desfiladeros de Drakenberg y Spytfontein y hasta tomar la capital de Orange, pero entonces les será preciso entrar en el Transvaal que es terreno muy accidentado y sostener las comunicaciones á larguísima distancia, empresa casi imposible, que hizo fracasar al mismo Napoleón en su expedición á Rusia.

Entonces podrán demostrar los boers sus condiciones de guerrilleros inquietando constantemente, y sobre todo por la noche, al enemigo y privándole de los convoyes de víveres.

En estas condiciones es muy difícil tomar á Pretoria y aun conseguido esto es más difícil dominar el país.

Respecto al ejército inglés hizo grandes elogios de su valor y condiciones militares, pero advirtió que Inglaterra no posee más ejército que el que actualmente se está batiendo, pues todo lo demás que manda al Africa son milicias cuya oficialidad y cuyos soldados están muy distantes de los que ahora pelean.

Operaciones Telegrafían á Londres que cuatro mil boers se han retirado de Ladysmith dirigiéndose hacia Dundee.

Han quedado otros diez mil que operan contra la columna del general Buller en las orillas del Tugela. Se cree que muy pronto será salvada la plaza.

Consejo de ministros Se ha celebrado bajo la presidencia de la Reina.

Asistió el señor Villaverde ya restablecido de su enfermedad. Se dió cuenta á la Reina de los cálculos del Gobierno en cuanto á la marcha de los debates y la probable oposición que tendrían los diferentes proyectos.

Los proyectos que ahora se discutirían serían los de Tabacos y el trabajo de mujeres y niños simultáneamente. Después de terminados estos se discutiría con los proyectos económicos, la ley de sanidad y otras de menor importancia y si había tiempo la del descanso dominical.

También se dió cuenta á la Reina de la marcha de los asuntos en el Transvaal. Después firmó la Reina el decreto creando una junta técnica encargada de ejecutar la ley de accidentes del trabajo y otras reformas sociales.

Los prisioneros Según parte oficial de Manila llegó á dicha capital el transporte «Alava» conduciendo á los prisioneros libertados por los norteamericanos. Vienen 71 oficiales, 388 soldados y 17 religiosos.

Explosión Telegrafían de Tenerife que ha hecho explosión la máquina del vapor inglés «Especialist» resultando gravemente heridos cuatro marineros y causando bastantes desperfectos en el barco.

Ladysmith libre En Londres se ha recibido un telegrama del general Buller anunciando que el general Dundonald comandante de la Caballería de su columna entró ayer tarde en Ladysmith, siendo recibido con entusiasmo. La plaza está libertada.

De viaje En el correo de esta noche ha salido para Zaragoza el Gobernador de aquella provincia.

### Bolsa

	COTIZACIÓN de ayer	de hoy
4 por 100 interior al contado.	70'30	70'65
» » fin de mes.	70'25	70'85
» » exterior.	00'00	77'40
» » amortizable.	78'10	78'25
Cubas 1886.	82'40	82'85
» 1890.	69'00	69'50
Aduanas.	101'10	101'10
Filipinas.	87'05	87'40
Banco de España.	505'50	504'00
Cambio con París.	30'70	30'25

Madrid, 1—8 n. Simpatías Continúan manifestándose en todas las naciones simpatías hacia los boers. Los periódicos traen artículos cada vez mas laudatorios.

Considérase muy cercana una intervención amistosa de Europa para terminar la guerra.

En Washington se hacen manifestaciones á su favor Treinta diputados de los Estados Unidos han firmado un telegrama felicitando al general Kronje por su heroísmo.

La Unión Nacional En la reunión celebrada esta noche ha quedado pactada la unión de los organismos que dirigen Paraiso y Costa. Convinieron en emprender una activa campaña de propaganda y organización por provincias.

El señor Paraiso la empezará en Valencia para donde saldrá muy en breve. Los vocales de los dos directorios han quedado muy satisfechos.

Socorros Se han reunido los gamacistas con objeto de allegar recursos para remediar los daños causados por el incendio de Ataquines.

De la guerra Telegramas recibidos en Londres confirman que ha sido salvada Ladysmith. La noticia ha sido recibida con grandes manifestaciones de entusiasmo en todos los círculos.

Felicítase á los generales Dundonald y Withe. Los boers han atacado á Mafeking siendo rechazados. El domingo reanudaron el ataque y también fueron derrotados perdiendo 400 hombres. Los ingleses tuvieron dos muertos y tres heridos.

El general Kitchener ha llegado hasta Arundel; los burghers y los boers que han llegado en su socorro se concentran en el camino de Landeans Nek habiendo atrincherado los desfiladeros, suponiendo que ha de ser el punto de invasión del ejército de lord Roberts.

En Herscheld señalan la presencia de las avanzadas inglesas. Se ha dicho que la columna del general French había llegado á la capital de Orange, pero en Londres no se había recibido ninguna noticia que confirmase este rumor.

El general Clemens anuncia que derrotó á los boers en Colesberg el día 2º dispersándolos en todas direcciones y cogiéndolos bastantes prisioneros. Después ocupó la plaza apoderándose de las municiones del enemigo. Madrid, 2.—3'45 m.

Felicitaciones Telegrafían de Londres que la Cámara acordó felicitar al Gobierno y á los generales que operan en Africa por sus recientes victorias.

Reforma social reformada «El Imparcial» aconseja á la comisión del Senado que entienda en el proyecto del trabajo de las mujeres y los niños que vuelva á estudiar el primitivo proyecto puesto que el de ahora está estropeado por las transigencias de la comisión del Congreso.

De la guerra Comunican de Londres que el general Buller regresó á Nelthorpe desde Ladysmith, sin encontrar al enemigo. Prepárase el envío de treinta y ocho mil hombres al Africa del Sur.

SATURNINO ULARGUI É HIJO BANQUEROS.—LOGROÑO Compras oro á los cambios del día. Giro de las tras sobre España y Extranjero. Compra y venta de toda clase de valores cotizables en Bolsa.

Guillermo Terry y C.º COMERCIANTE IMPORTADORES ALMACENISTAS DE VÍVERES Cuba, 63, esquina á Tenencia Ray CORREO, Apartado 47. CABLE, Terry. HABANA Reciben consignaciones de conservas y vegetales sobrando los gastos justos. Comisión y garantía 2 y medio por 100. Hacen adelantos del valor aproximado de las remesas al recibir de documentos y ofrecen variadas ventajas rápidas á los precios más altos del mercado. REFERENCIAS Señores E. Sáenz é hijos, Madrid, Banqueros A. Gilmérez & Sons, Londres.

### LA SEÑORA

## Doña Ana Aguado Peña de Baigorri

#### HA FALLECIDO A LAS TRES DE LA MADRUGADA DE HOY

Á LOS 64 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P.

Su desconsolado esposo don Juan Baigorri (Capitán retirado), sus hijos don Antonio, doña Micaela y don José; hijos políticos doña Julia Bernardino y don Cándido Sáenz de Valluerza, nietos hermanos y demás parientes, suplican á sus amigos que por olvido involuntario no reciban esquila de defunción, tengan la caridad de recomendarla á Dios y asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma, tendrá lugar en la Iglesia de la Colegiata de Santa María de la Real, á las 4 y cuarto de la tarde de hoy, seguíame te á la conducción del cadáver desde la casa mortuoria. Muro del Sieta, 13, al Cementerio y mañana sábado á las 8 y cuarto, á la Misa de Requiem que se celebrará en la citada Iglesia, por lo que los quedarán eternamente agradecidos. Logroño, 2 de marzo de 1900.

EL DUELO SE DESPIDE EN EL CEMENTERIO

Herrero y Riva, Banqueros Compra de oro.—Giro de letras sobre España y Extranjero.—Compra y venta de valores cotizables en Bolsa. Conversión del 4 por 100 exterior en interior y «regación» de las hojas de cupones en el exterior. Compra y venta de residuos del exterior producidos por la conversión. Venta de casa Se hace de la señalada con el núm. 4, de la calle del Laurel de esta ciudad. Para tratar, dirigirse á don Victoriano Echaure, Muro de las Escuelas, 26, ent. suelo.

Chocolate-Tejada (Casa fundada en 1866) Muro de los Reyes, núm. 10, 2.º

Hotel París Estación, 4, Logroño Espaciosas y cómodas habitaciones, comedores independientes. Se sirven comidas á todas horas. Cubierto de dos pesetas en adelante. Servicio á la carta. Precios módicos.

NOBRIZAS Hay una de 26 años y leche de 15 días, que desea criar en su casa, en Moreda. Informarán, calle de la Imprenta, 7, ropería. Para criar en su casa en est: capital, hay una casada, con leche de seis meses. Informarán en la calle de San Roque, 4, piso primero.

Se venden tres ganados de carros y dos carros con arcos correspondientes, cadenas, tablonés y camias Los carros y estrinque, todo completo en atalajes. Informarán, en esta Administración. h. a.

ABONOS PALOMINA.—Se vende al precio de dos pesetas arroba Informarán, en esta Administración. 8 v.

Almacén Se arrienda el de la calle de la Ruavieja, núm. 24. Informarán Herreiras, 62. 2, 3, 4 y 5.

Vino y meriendas Se sirven en el ventorrillo del Cristo del Humilladero, á precios económicos. 2, 3, y 4.

Traspaso Se hace de la tienda, taberna y casa de comidas, de la calle del Peso, 4. Para tratar, con su dueño, en la misma.

Sindicato de Riegos de Logroño Se cita por segunda vez á Junta general que tendrá lugar el día 4 de los corrientes, á las once de su mañana, á los territorios del río Mercado, para tratar del modo y forma en que se han de aprovechar las aguas sobrantes de dicho río en los terrenos situados en la margen izquierda del Ebro, y se avertirán serán válidos los acuerdos que se tomen, cualquiera que sea el número de los concurrentes. Logroño, 1.º de marzo de 1900.—El Presidente, Marqués de San Roque. 2, 3, y 4.

Buena ocasión Se vende en inmejorables condiciones un hermoso coche seminuevo de 1 s llamados Duques, para uno ó dos caballos, con asientos para lacayo. También se cederá junto con el coche ó separado, un magnífico caballo de seis años, para la marca de los llamados de la llamada de Vitoria, con los estalajes ne esarrios para el coche. Informará don Maximino Zardoya farmacéutico de esta capital.

Tierras Se desean tomar un arriendo y se pagan tres fanegas por fanega, se toman aunque sea de barbecho. Dirigirse, Mercado, 4, 2.º

## La Magdalena

San Blas, núm. 13. Logroño

Nuevo establecimiento de vinos finos y licores de las marcas más acreditadas y conservas alimenticias de las mejores fábricas. Se necesita uno para atender una fragua. Se le da jornal todo el año y se le abona el viaje de ida. Dirigirse á Joaquín Valenzuela, en Calahorra. Casa en venta En buenas condiciones se vende la casa número 104 de la calle Mayor. Informará el procurador don Victor Abeitua, Mercado, 1. 4. Se venden las 56 fincas de tierra blanca, radicadas en Bañares, que pertenecieron á doña Eloísa Martínez de Arenzana. Informará en esta ciudad, don Román Martínez Arenzana, Mayor, 98. Coche de carrera de 6 asientos adunados, con arcos nuevos, se venden en 750 pesetas. Dirigirse á la posada de Justo Romero, en Navarrete. Espacioso almacén, con buenas luces. Se arrienda desde primero de marzo el de la planta baja de la casa número 99 de la Plaza de Amós Salvador, esquina de la calle de Caballería.—Informa su dueño, que vive en el principal de la misma. Vacuna fresca Se expende en tubos y cristales en el Instituto Higiénico. Baños, 3. Se remite por correo. COMPANIA HAMBURGUESA Sud-americana BUENA OCASIÓN El día 13 de marzo, saldrá de Bilbao en vapor directo para Montevideo y Buenos Aires, el vapor CORDOBA Para carga, bores y pasajes, dirigirse en Bilbao, á E. Ceuta y Compañía; y en Logroño, á Ubaldo González Díaz, Muro de las Escuelas, letra B, 3.º. Vino viejo de cosechero se vende á 4 pesetas la cantara. Aceite viejo á 20 pesetas cántara, en casa de don Manuel Urbola, Muro del Sieta, 21. Zarpaparrilla Lanzagortia Por sus virtudes depurativas y atemperantes está indicada en todas las enfermedades que tienen por causa un vicio de la sangre.—Frasco, una peseta. Mercado, 63, farmacia. PIANO Se vende uno vertical, en muy buenas condiciones y completamente nuevo. Informará en HARO don Francisco Rodríguez, Comercio de Tejidos, Plaza de la Paz, núm. 9.

## Catarros, tos pertinaz, bronquitis PLEURESIA tisis pulmonar, tuberculosis

En los hospitales de Francia se han obtenido los más brillantes resultados EMPLEANDO LAS CAPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO Y LAS Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto

